

**ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ «НЕФТЯНОЙ СТРАТЕГИИ»
ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ АЗЕРБАЙДЖАНА**

Гамидов Санан Салех оглы, аспирант

Астраханский государственный университет
414056, Российская Федерация, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а
E-mail: sananhamidov@gmail.com

История создания нефтяной политики Азербайджана, энергетическая политика Азербайджана после распада советского союза, заключение «Контракта века», его влияние на экономику и внешнюю политику страны, масштабы реализации и проблемы продвижения «Нефтяной стратегии», роль выставочной конференции «Хазарнефтьгаз» в продвижении нефти Азербайджана на мировом рынке, проблемы продажи нефти и газа через страны транзитеры, новые энергетические проекты Азербайджана, проект «Набукко» и место Азербайджана на мировом энергетическом рынке.

Ключевые слова: Азербайджан, нефтяная стратегия, контракт века, Набукко, Хазарнефтьгаз, энергетическая политика, внешняя политика, нефть, газ, государственная нефтяная компания Азербайджанской Республики

**PROBLEMS AND PROSPECTS OF "OIL STRATEGY"
IN FOREIGN POLICY OF AZERBAIJAN**

Gamidov Sanan Salekh ogly, Post-graduate student

Astrakhan State University
20a Tatishchev st., Astrakhan, 414056, Russian Federation
E-mail: sananhamidov@gmail.com

History of creation of oil policy of Azerbaijan, power policy of Azerbaijan after disintegration of the Soviet Union, the conclusion "contract of the Century", its influence on economy and foreign policy of the country, scales of realization and an advance problem of "Oil strategy", a role of exhibition conference of "Hazarneftgaz" in advance of oil of Azerbaijan in the world market, problems of sale of oil and gas through the countries the transitors, new energy projects of Azerbaijan, the Nabukko project and a place of Azerbaijan in the world energy market.

Keywords: Azerbaijan, oil strategy, contract of the Century, Nabukko, Hazarneftgaz, power policy, foreign policy, oil, gas, state oil company of the Azerbaijan Republic

Не секрет, что после распада Советского Союза все бывшие республики оказались в весьма затрудненном финансовом и экономическом положениях. Среди прочих и в Азербайджане, который традиционно являлся самой богатой частью Закавказья, постепенно происходило снижение уровня жизни по сравнению с советским периодом, многие были склонны считать, что стране будет сложно выходить из этой ситуации. Положение страны усугубляла помимо прочего ситуация на мировых рынках энергосырья, заключавшаяся в неизменном снижении цен на нефть после войны в Персидском заливе 1991 г., учитывая, что нефть являлась главным экспортным продуктом Азербайджана.

В сентябре 1992 г. была окончательно осуществлена консолидация в нефтяном секторе Азербайджана, которая объединила две крупнейшие фирмы отрасли: Азербайджаннефть и Азнефтьхимия, создав Государственную Нефтяную Компанию Азербайджанской Республики и (ГНКАР).

Важную часть национального дохода и основную часть экономического потенциала Азербайджана составляет нефть. Начиная с 1994 г., задача реализации новой нефтяной стратегии стала одним из приоритетов внешней политики страны. Главной

задачей этой стратегии, было рациональное использование передовых западных технологий и инвестиционных возможностей, обеспечение разработки и добычи имеющихся в азербайджанском секторе Каспийского моря богатых углеводородных запасов. Следующей проблемой было вывезти их безопасными путями на мировые рынки, а полученными от продажи их средствами добиться развития других областей экономики страны, обеспечить благосостояние сегодняшнего и будущего поколений. В этой области один из главных приоритетов внешней политики составляло максимальное использование возможностей иностранных государств для преодоления имеющихся трудностей, в частности, разделение Каспия по секторам, строительство и безопасность нефтепроводов, инвестиционное обеспечение, завоевание надлежащего места на мировом нефтегазовом рынке и т.д., а также претворение в жизнь других намеченных целей.

Не случайно, что на современном этапе составной частью внутренней и внешней политики Азербайджана, направленной на решение социально-экономических и международных проблем является нефтяная стратегия. Основу этой стратегии заложило подписание 20 сентября 1994 г. контракта между Государственной нефтяной компанией Азербайджана (ГНКАР) и консорциумом крупных зарубежных нефтяных компаний по совместной разработке шельфовых месторождений «Азери», «Чыраг» и глубоководной части месторождения «Гюнешли» в азербайджанском секторе Каспийского моря и распределению добываемой нефти по долевному участию.

Большую, если не главную, роль в заключение Контракта века сыграл президент Гейдар Алиев. Его активная экономическая и политическая деятельность дала стране возможность осуществить постепенное развитие экономики, что в последующем привело к беспрецедентному экономическому росту, реализации и развитию так называемой Новой нефтяной стратегии Г. Алиева, составляющей концепцию экономического развития независимого Азербайджана.

Переговоры по подготовке этого контракта продолжались более года в городе Баку, Стамбуле и Хьюстоне, и в сентябре 1994 г. контракт в готовом виде был представлен для подписания. В консорциум наряду с ГНКАР вошли десять крупных компаний из шести стран – «Амоко», «Юнокал», «Пеннзойл», «Макдермот» (США), «Бритиш Петролеум», «Ремко» (Великобритания), «ЛУКойл» (Россия), «Стагойл» (Норвегия), «ТПАО» (Турция) и «Дельта» (Саудовская Аравия). По числу участников крупных компаний, представляющих ведущие страны мира, по объему капиталовложений и геополитическому значению, это соглашение получило название «Контракт века».

Этот контракт сыграл исключительную роль в формировании национальной экономики, развивающейся на основе принципов защиты государственной независимости, укрепления, расширения его международного авторитета и формирования национальной экономики, развивающейся на основе принципов рыночной экономики.

Получение дохода от первой партии продажи нефти в ноябре 1997 г. в рамках «Контракта века» стало переломным моментом в реализации нефтяной стратегии Азербайджана. Постепенное увеличение добычи позволило полностью предотвратить кризис в нефтяной промышленности и благоприятствовало ее динамичному развитию. Если в 1995 г. уровень добычи снизился до 9,2 млн т, то начиная с 1998 г. добыча неуклонно растет. Так, в 2008 г. объем добычи достиг 26 млн т [1, с. 51–57]. А всего с 7 ноября 1997 г. до 1 сентября 2014 г. с морских месторождений «Азери-Чыраг-Гюнешли» было добыто 345 млн т нефти и почти 100 млрд кубометров попутного газа. При этом объем прибыльной нефти Азербайджана составил 185 млн т. Кроме того, азербайджанской стороне было передано безвозмездно 32,3 млрд кубометров попутного газа. В рамках второго десятилетия проекта (сентябрь 2004 г. – сентябрь 2014 г.) с АЧГ было добыто 310 млн т нефти и 94 млрд кубометров попутного газа. Такому росту в производстве углеводородов удалось достичь благодаря

началу крупномасштабной разработке АЧГ, начиная с 2005 г. Доходы государства. По данным на 1 сентября 2014 г., в Государственный нефтяной фонд Азербайджана (ГНФАР) в рамках проекта АЧГ поступили \$ 105 млрд 802 млн [8].

Договор гарантировал Азербайджану участие в прибыли от добываемой нефти на весь период его действия. Он должен был получать ее на основании трех независимых друг от друга параграфов: с прав, собственности, с инвестиционных вложений в запуск эксплуатации и налогов, заплаченных консорциумом. В сумме доходы Азербайджана достигали 80 % прибылей, которые должен был получать с добываемого сырья АМОК. Помимо этого государство присутствовало в консорциуме благодаря представляющей его нефтекомпания.

При подписании «Контракта века» энергоресурсы в трех вышеуказанных месторождениях оценены в размере 511 млн т нефти, 160 млрд кубометров газа. Но в результате проведенных в последующий период, поисково-разведывательных работ было подтверждено, что объем нефтяных ресурсов добычи в настоящих месторождениях составил около одного млрд. тонн, а ресурса газа – 300 млрд кубометров. С 1994 г. по настоящее время вложено 18,4 млрд дол. США инвестиций в работы, осуществляемые в рамках контракта [6].

С момента начала добычи нефти в рамках нефтяной стратегии Азербайджана процесс добычи в стране начал стремительно расти. К примеру, если в 1997 г. в стране было добыто 9 млн т нефти, то в 2005 г. было добыто 22,2 млн т, а в 2006 г., обогнав прежний рекордный показатель (1941 – 23,5 млн т) – 32,3 млн т, в 2007 г. – 42,6 млн т, в 2014 г. – 185 млн т. В целом международные эксперты подтверждают то, что объем прогнозируемых нефтяных ресурсов Азербайджана составляет 6 млрд т [5, с. 41–47]. Отметим, что по состоянию на 1 июля 2014 г., активы ГНФАР составили \$ 37 млрд 622,4 млн.

Средства, получаемые с прибыльной нефти, собираются в фонде Государственного нефтяного фонда Азербайджанской Республики (ГНФАР), созданного в декабре 1999 г. указом Президента Азербайджана Гейдара Алиева. Главной целью создания фонда является организация финансирования посредством прибыли от нефти проектов ресурсной, социально-экономической и инвестиционной направленности для обеспечения стремительного развития национальной экономики. ГНФАР объединяет в себе стабильную и собирательную функции. В то же время уставные документы ГНФАР предусматривают использование его с целью содействия развитию человеческого потенциала и нефтегазового сектора.

С целью обеспечения общественного контроля над нефтяными прибылями и прозрачности создан Наблюдательный совет ГНФАР, в котором присутствуют представители и исполнительной власти, и законодательной власти, и общественности.

Возможность открытия новых нефте-конденсатных месторождений в азербайджанском секторе Каспия, значительное увеличение в ближайшем будущем нефтедобычи в Азербайджане позволяет прогнозировать на 2010–2015-е гг. увеличение нефтедобычи в стране до 66–67 млн т. Однако на первых этапах работы по «Контракту века» многие зарубежные инвесторы, опасаясь того, что нефтяных ресурсов в Азербайджане окажется меньше, чем предполагалось, не спешили со строительством нового крупного нефтепровода. Поэтому для вывоза первой азербайджанской нефти на европейские и мировые рынки в 1998 г. был построен и сдан в эксплуатацию нефтепровод Баку – Новороссийск (Северный маршрут, Россия), а в 1999 г. – маршрут Баку – Супса (Западный маршрут, Грузия).

Годовая пропускная способность этих нефтепроводов вместе составляла максимум 20 млн т. Однако Гейдар Алиев, выступая с позиции потенциальных запасов нефти в Азербайджане, проявлял усилия для проведения основного экспортного трубопровода на основе выгодного маршрута. Выбрав благоприятный для вывоза нефти

маршрут Баку – Тбилиси – Джейхан для основного экспортного трубопровода, в 2002 г. Гейдар Алиев дал старт строительству трубопровода в Баку.

По своему масштабу и значимости Баку–Тбилиси–Джейхан полностью отличается от других. Протяженность основного экспортного трубопровода, официальное открытие которого состоялось в июле 2006 г., составляет 1769 км, годовая пропускная способность – 50 млн т (в день – 1 млн баррелей). В строительстве трубопровода, для проведения которого было вложено инвестиций на сумму 4 млрд дол. США, работали 22 тыс. человек. Сырая нефть пропускается из Баку в турецкий порт Джейхан на Средиземном море за 10 дней [5, с. 48].

По сегодняшний день в рамках нефтяной стратегии Азербайджана, основа которой была заложена «Контрактом века» в 1994 г., было подписано в целом 27 нефтяных соглашений с зарубежными нефтяными компаниями. Число перспективных структур, предусмотренных этими соглашениями для совместного использования, составляет 30. 15 из этих соглашений охватывают азербайджанский сектор Каспия, а 12 – участки суши. Партнерами правительства Азербайджана в этих соглашениях являются 43 компании, представляющие 21 страну мира. Согласно прогнозам, общий инвестиционный вклад в разведку, разработку и транспортировку углеводородных ресурсов в рамках подписанных контрактов составит 60 млрд дол. США [1, с. 64].

За счет нефтяной стратегии была создана нефтехимическая, нефтеперерабатывающая промышленности, составляющие основу национальной экономики, и отвечающая современным стандартам инфраструктура связанных с ними подотраслей. Воспользовавшись большим опытом и контингентом специалистов в нефтеперерабатывающей и нефтеперегонной областях правительство Азербайджана начало вкладывать крупные инвестиции в данные области зарубежных стран. Гигантский нефтяной терминал в Грузии, нефтеперерабатывающий завод в Турции принадлежит на сегодняшний день Государственной нефтяной компании Азербайджана, представляющей правительство Азербайджана. А нефтяники и инженеры Азербайджана взяли на себя разведку и добычу нефтяных месторождений в Молдове.

Сразу после подписания «Контракта века» Гейдар Алиев заложил традицию организации в Баку выставочной конференции «Хазарнефтьгаз», пользующейся международным авторитетом. Главной целью ежегодной организации в Баку этой выставочной конференции было доведение до внимания деловых кругов мира нефтяного и газового потенциала Каспийского региона, стремление дать импульс созданию новых деловых отношений между компаниями, специализирующимися в добыче, производстве, транспортировке нефти и газа и применении новейших технологий в названных областях. Выставочная конференция сыграла большую роль в претворении в жизнь нефтяной стратегии Азербайджана.

«Контракт века» еще раз продемонстрировал Азербайджан всему миру как нефтяную страну, а получение первых результатов с крупного месторождения газа и конденсата «Шахдениз», расположенного в азербайджанском секторе Каспия, представило Азербайджан миру как страну, имеющую способность экспортировать большие объемы газа. По итогам поисково-разведывательных работ, объявленным геологами в 2007 г., месторождение располагает одним триллионом кубометров запасов газа.

Крупные проекты, осуществляемые в рамках нефтяной стратегии Азербайджана для транспортировки в Европу нефти и природного газа Центральной Азии, нефтепровод Баку – Тбилиси – Джейхан и газопровод Баку – Тбилиси – Эрзурум называются основными предпосылками появления таких крупномасштабных проектов, как Трансхазар и Набукко, которые по сей день остаются нереализованными. 28 июня 2013 г. было объявлено, что проект «Набукко» закрыт по причине нерентабельности. А это, в свою очередь, является выгодным фактом для Азербайджана как для транзитной страны, как с политической точки зрения, так и с экономической. Таким образом, подтверждается то,

что новая нефтяная стратегия Азербайджана является выгодной программой развития, приносящей как национальную, так и региональную и глобальную пользу.

За счет удачного претворения в жизнь нефтяной стратегии Азербайджана, заложенной «Контрактом века», начался стремительный поток иностранных инвестиций и в другие области страны, что обеспечило основу нынешнего развития.

Заключение «Контракта века» и последующая реализация «Нефтяной стратегии» позволили Азербайджану стать экономически стабильным государством. Сегодня невозможно переоценить его роль в среде мировых производителей энергоносителей. Очевидно, достижение нынешних результатов было невозможно при проведении определенной внешне- и внутривластной программы развития. В результате сочетание экономической деятельности и грамотной политики руководства страны способствует укреплению некогда избранному Г. Алиевым курсу развития страны.

Следовательно, товаром, приносящим основную долю экспортных поступлений в бюджет Азербайджана, является нефть. И «нефтяная стратегия» сыграло важную роль в экономическом развитии республики, но стоит отметить и возрастающую роль в новом столетии другого углеводородного топлива – природного газа. Особенно это касается региона Баку, где некоторые нефтеносные скважины оказались истощены. Доказанные газовые запасы Азербайджана составляют 2,6 трлн м³. Его производство достигло 5 млрд м³ [7, с. 48–52]. Ряд стран выразили заинтересованность в прокладке газопровода для поставок газа в Европу как с собственных газовых месторождений Азербайджана, так и поставок из Ирана через азербайджанскую территорию.

Географическое положение Азербайджана создает благоприятные условия экспортировать свои энергоресурсы конечным потребителям через территории соседних стран – транзитеров. Поэтому традиционно и исходя из экономических интересов страны, Азербайджан поддерживает дружеские связи с пограничными странами, которые являются странами – транзитерами [2, 10].

Впервые Азербайджан стал экспортировать свой газ 21 марта 2006 г. после завершения строительства трубопровода Баку–Тбилиси–Эрзерум на рынки Грузии и Турции. С этого момента Азербайджан превратился в экспортера природного газа на Евразийском пространстве, занимая важное место в перспективе обеспечения энергетической безопасности региона.

Благодаря нефтегазовой индустрии, аккумулировавшей к апрелю 2010 г. почти 40 млрд дол., в 2013 г. – нефтяной сектор страны было инвестировано более 4,82 млрд манатов, в январе–июле 2014 г. в нефтяной сектор Азербайджана было инвестировано 3,45 млрд манатов внешних капиталовложений, Азербайджан является лидером в СНГ по объему прямых иностранных инвестиций на душу населения. Такой результат, по мнению президента Государственной нефтяной компании Азербайджана (ГНКАР) Р. Абдуллаева, достигнут благодаря стабильности, прозрачности и предсказуемости инвестиционного режима в стране, основой которого является закон «О соглашениях о разделе продукции (СРП)». В рамках СРП в настоящее время в республике работает 31 добывающая компания из 14 стран.

За годы своей независимости Азербайджан последовательно наращивает свой производственный потенциал. Начиная с декабря 2012 г. с утверждением стратегического политического курса Концепции развития «Азербайджан 2020: взгляд в будущее», страна начинает реконструировать и модернизировать системы добычи, транспортировки и переработки нефти и газа. В рамках развития экономики на основе кластеров планируется также построить комплекс, состоящий из нефте-, газоперерабатывающего и нефтехимического заводов. Создание комплекса позволит привлечь необходимые инвестиции, соблюдать экологические нормативы, наладить технологическую цепочку до производства конечной продукции, повысить конкурентоспособность готовой продукции, расширить объем и ассортимент экспорта в этой области [4, с. 17].

Таким образом, энергетическая стратегия Азербайджана основывается на создании альтернативных транспортных коридоров и обеспечении их стабильной деятельности. Эта стратегия не ограничивается обеспечением безопасности самих коридоров, но включает и создание необходимых взаимовыгодных отношений с транзитными странами. Данная практика просматривается как в создании дополнительных политических и экономических связей с этими странами, так и путем привлечения важных международных акторов, имеющих особые интересы в транспортировке азербайджанских энергоресурсов на мировые рынки. Возрастает актуальность развития плодотворных торгово-экономических связей с крупными торговыми партнерами, увеличение экспортного потенциала страны как в нефтяной, так и в других секторах. Следует отметить, что Азербайджан за годы своей независимости достиг высоких результатов в социальной сфере, в сфере образования, в сфере охраны окружающей среды, усовершенствовал инфраструктуру транспорта, транзита и логистики [2–3].

Азербайджан является активным членом многих международных организаций, таких как СНГ, ООН, ЮНЕСКО, МОТ, ФАО, успешно развивает торгово-экономические отношения в различных сферах с крупными партнерами. Одной из пограничных стран имеющих важнейшую роль в торгово-экономических отношениях Азербайджана является Российская Федерация. Россия отличается удельным весом во внешнеэкономическом обороте Азербайджана. Благоприятный инфраструктурный потенциал, многолетние дружеские и хозяйственные отношения, традиционные рынки сбыта обуславливают торгово-экономические связи двух стран. Россия является крупным партнером Азербайджана в ненефтяном секторе. Отметим, что во внешнеторговом обороте Азербайджана со странами СНГ доля России в экспорте составила 37 %, а импорте 56,2 %. В 2006 г. Было открыто Торговое представительство России в Баку. Страны развивают отношения в сфере военно-технического сотрудничества, а так же в области культуры и образования. Одним из важных направлений является сохранение русского языка в Азербайджане. В Баку функционирует один из крупных центров обучения русскому языку - Бакинский славянский университет [9].

За последние годы стране удалось достичь впечатляющего роста ВВП, в том числе за счет удачной реализации нефтяной стратегии. Достигнутые страной успехи в социально-экономических сферах нашли отражение и в улучшающихся с каждым годом оценках азербайджанской экономики международными рейтинговыми агентствами (Fitch Ratings, Moody's, Standard & Poor's). Азербайджан улучшил свою позицию в подготовленном Всемирным банком и Международной финансовой корпорацией отчете Doing Business, а в «Отчете о глобальной конкуренции» Всемирного экономического форума поднялся до лидирующей позиции среди стран Содружества Независимых Государств и региона [4, с. 4].

Список литературы

1. Алиев М. Международное значение «Контракта века» / М. Алиев // Возрождение – XXI век. – 2010. – № 5(27). – С. 51–64.
2. Дмитриев А. В. Геополитика Каспийского региона: Взгляд из России / А. В. Дмитриев, П. Л. Карабущенко, Р. Х. Усманов. – Астрахань : Издательский дом «Астраханский университет», 2004. – 640 с.
3. Карабущенко П. Л. Элиты и этноконфликты в геополитическом пространстве «Великого Каспийского региона» // Каспийский регион: политика, экономика, культура. – 2009. – № 3 (20). – С. 17–22.
4. Концепция развития «Азербайджан – 2020: взгляд в будущее». – Режим доступа: http://www.president.az/files/future_ru.pdf, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
5. Литера Б. Нефть и газ в бассейне Каспийского моря: состояние и перспективы / Б. Литера // Кавказ & Глобализация. – 2007. – № 2, т. 1. – С. 41–48.
6. Мехтиев А. О нефтяной стратегии Азербайджана / А. Мехтиев // Информационно-аналитический Центр по изучению общественно-политических процессов на постсоветском пространстве. – Режим доступа: <http://www.ia-centr.ru/archive/publicdetails8517.html?id=232>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
7. Мусабеков Р. Независимый Азербайджан: нефть и политика / Р. Мусабеков // Центральная Азия и Кавказ. – 2010. – № 1. – С. 48–52.

8. Сегодня исполняется 20 лет контракта века // ANN.Az. – Режим доступа: <http://ann.az/xeber-20-quot-quot-t24818.html>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.

9. Усманов Р. Х. Вызовы и угрозы геополитической стабильности государств Прикаспия в эпоху глобализации (на примере регионов Юга России) / Р. Х. Усманов // Ученые записки Бакинского славянского университета. Серия общественно-политических наук. – 2013. – № 1. – С. 13–26.

10. Усманов Р. Х. Геополитические вызовы и проблемы этнополитической стабильности южных регионов России и Прикаспия в эпоху глобализации / Р. Х. Усманов // Геополитика и экогеодинамика регионов. – 2014. – Т. 10, вып. 2, разд. 2. – С. 370–386.

References

1. Aliev M. Mezhdunarodnoe znachenie «Kontrakta veka» [International value of "Contract of century"]. *Vozrozhdenie – XXI vek* [Revival – XXI century], 2010, no. 5 (27), pp. 51–64.

2. Dmitriev A. V., Karabushchenko P. L., Usmanov R. Kh. *Geopolitika Kaspiyskogo regiona: Vzgl'yad iz Rossii* [Geopolitics of the Caspian region: View from Russia], Astrakhan, Astrakhan University Publ. House, 2004. 640 p.

3. Karabushchenko P. L. Elity i etnokonflikty v geopoliticheskom prostranstve "Velikogo Kaspiyskogo regiona" [Elites and ethnic conflicts in the geopolitical space of the "Great Caspian region"]. *Kaspiyskiy region: politika, ekonomika, kultura* [The Caspian Region: Politics, Economics, Culture], 2009, no. 3 (20), pp. 17–22.

4. Kontseptsiya razvitiya «Azerbaydzhan – 2020: vzglyad v budushchee». [The concept of development "Azerbaijan – 2020: prospecting"]. Available at: http://www.president.az/files/future_ru.pdf.

5. Litera B. Neft i gaz v bassejne Kaspiyskogo morya: sostoyanie i perspektivy [Oil and gas in the basin of the Caspian Sea: state and prospects]. *Kavkaz & Globalizatsiya* [Caucasus & Globalization], 2007, no. 2, vol. 1, pp. 41–48.

6. Mekhtiev A. O neftyanoy strategii Azerbaydzhana [About oil strategy of Azerbaijan]. *Informatsionno-analiticheskiy Tsentri po izucheniyu obshchestvenno-politicheskikh protsessov na postssovetskom prostranstve* [Information and Analysis Center on Studying of Political Processes on the Former Soviet Union]. Available at: <http://www.ia-centr.ru/archive/publicdetails8517.html?id=232>.

7. Musabekov R. Nezasvisimyy Azerbaydzhan: neft i politika [Independent Azerbaijan: oil and policy]. *Tsentralnaya Aziya i Kavkaz* [Central Asia and Caucasus], 2010, no. 1, pp. 48–52.

8. Segodnya ispolnyaetsya 20 let kontrakta veka [Today 20 years of the contract of an eyelid are executed]. *ANN.Az*. Available at: <http://ann.az/xeber-20-quot-quot-t24818.html>.

9. Usmanov R. Kh. Vyzovy i ugrozy geopoliticheskoy stabilnosti gosudarstv Prikaspiya v epokhu globalizatsii (na primere regionov Yuga Rossii) [Challenges and threats to geopolitical stability Caspian states in the era of globalization (for example, regions of Southern Russia)]. *Uchenye zapiski Bakinskogo slavyanskogo universiteta. Seriya obshchestvenno-politicheskikh nauk* [Proceedings of the Baku Slavic University. A Series of Social and Political Sciences], 2013, no. 1, pp. 13–26.

10. Usmanov R. Kh. Geopoliticheskie vyzovy i problemy etnopoliticheskoy stabilnosti yuzhnykh regionov Rossii i Prikaspiya v epokhu globalizatsii [Geopolitical challenges and problems of ethno-political stability of the southern regions of Russia and the Caspian region in the era of globalization]. *Geopolitika i ekogeodinamika regionov* [Geopolitics and Ecogeodynamics Regions], 2014, vol. 10, issue 2, sec. 2, pp. 370–386.